



“同盟”也就“更加牢固”了。

至于菅义伟向拜登隔空提及的“印度—太平洋地区”云云，对美国来说，也绝非特朗普当政这四年才开始重视。“印太战略”一词最早的提出者，是奥巴马时期的美国国务卿希拉里·克林顿。2010年10月，希拉里在夏威夷演讲时说：“我们在扩大与印度海军在太平洋的合作，因为我们知道印太战略对于全球贸易和商业有多么重要。”

尽管在2016年美国总统大选时，特朗普与希拉里争执得不可开交，可到特朗普上任后，并没有将“印太战略”抛到九霄云外。从奥巴马、特朗普当政时期的历年美国《国家安全战略》报告，能够看出在“印太战略”方面，美国有着较为长期的战略规划，绝非换一个政党，换一个总统执政，就会轻易在战略层面有所改变的。

而日本追随美国“印太战略”，其主要的研判是——即使是拜登执政，美国对中国态度应该不会有太大改变，只可能在具体策略上有变化，譬如政策上缓而不柔，在“重返亚太”的基础上，联合日、韩、印等周边国家，增加对中国的军事威胁，同时更多打出意识形态牌。

日本放送协会（NHK）11月8日的报道则称，有日本政府内部人士认为，日本政府将关注未来拜登组阁动向，对于中美关系将如何改善，日本将研究讨论顺应之道。日本要顺应美国，特别是要顺应未来的美国，于是在美国总统大选前景尚未明朗时，其绝不轻举妄动。

11月2日，日本《每日新闻》报道：“日本首相菅义伟决定推迟原定于今年年末进行的访美计划，

## 拜登一旦上台，可能会在驻日美军军费问题上减小对日本的压力，也不会防卫费分摊金额上与韩国过多计较。

改在明年1月左右再前往美国，与胜选者会谈，协调下一步的日美关系。”由此不难判断，菅义伟早先可能认为特朗普将胜选连任，才有年末访美计划。可当菅义伟祝贺拜登当选以后，NHK报道称：“日本政府正观察美国政权转移情况，考虑安排美日高峰会谈的适当时机。”

相对日本来说，韩国在对美关系上，更看重美方对朝鲜的政策，当然也看重美方在对华关系上如何掣肘腾挪。没能于10月初出现在东京的韩国外长康京和，倒是不改行期。在文在寅已经祝贺拜登胜选的情况下，应特朗普政府的国务卿蓬佩奥之邀，11月8日，康京和仍然登上了赴美的飞机。临出发前，在仁川国际机场，康京和向媒体表示：

“此次访美，在韩美关系稍显敏感的时期进行，但两国一直保持着沟通，因此随时都可以就半岛局势和两国共同事项进行接触。”

何谓“稍显敏感”时期？就韩美关系来说，2020年以来出现了三道裂痕——9月23日，文在寅在联合国大会发表视频讲话时，称应该彻底、永久结束朝鲜半岛的战争，美方事前并不知悉，事后也不赞成；韩国希望美国移交战时作战指挥权，然而美方根本不想移交；在驻韩美军军费问题上，特朗普当局一味抬高价码。青瓦台国家安保室长徐薰今年10月秘密访美，却在与蓬佩奥见面前，被摆了一道——美国国务

卿办公室看似无意，实则有心地将他与蓬佩奥见面时间提前公布。

特朗普执政这四年，在朝鲜半岛做了一些文章。譬如与朝鲜领导人金正恩的三次会面。美韩关系也有向好的一面。美方希望韩国加入“西方七国集团”，希望韩国加入美日印澳亚洲版“小北约”。可美国在东亚的另一个盟友日本却并不持有如此看法。起码，日本是坚决反对韩国加入“七国集团”的。今年6月，还在官房长官任上的菅义伟曾在一次新闻发布会上说，七国集团是协调应对全球挑战的重要框架，目前扩张七国集团，只是特朗普的想法，且可能会失败。而当美韩罅隙扩大的时候，日本一定会趁机踩上韩国一脚。反之，美日关系如有龃龉，韩国也会适时对日本下手。

美日、美韩同盟的同时，在东亚，日韩之间关系微妙，使得日韩两国在美国总统大选问题上，行事略有不同。而美、日、韩三角关系，由于美国一家独大，而暂时保证了总体上美日、美韩关系的稳定。至于日韩关系如何，在美、日、韩三角关系稳定与否中，所能起到的作用、占到的权重委实不高。

## 期待的舒适区能否到来

今年6月23日，是《日美安